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La Radio y Mantenimiento de Computadoras
El invento de la radio se relaciona con la telegrafía sin hilos. Partiendo de las experiencias de Henry Hertz, sobre emisión de ondas a partir de chispazo eléctricos (ondas hertzianas), el italiano Guillermo Marconi, logró emitir una señal a través del Canal de la Mancha en 1897. Comienza de esta manera, un medio de comunicación masivo, que en su momento revolucionó al mundo. La radio nos devuelve al ámbito de la noticia, pues comparte con la prensa y la TV, la posibilidad de facilitar el conocimiento sobre la realidad a través de ella. Aunque en determinados acontecimientos son, hoy por hoy, susceptibles de una retransformación mejor por radio que por TV, ésta suple en la mayoría de las ocasiones las insuficiencias de aquella. No obstante, la radio tiene a su favor, el poder de individualización que comporta. El medio de comunicación familiar que era la radio, ha dejado su lugar a la TV, para ir al encuentro de individuos o grupos no tan institucionales. En relación con los valores culturales y morales, ocupa un lugar intermedio entre el polo de la realidad y lo serio, y el opuesto, lo que refleja un equilibrio entre información y entretenimiento. Es un medio esencialmente auditivo, en la jerga audiovisual se la conoce como "audio". Es un valioso elemento de información y educación, por la rapidez con que se difunde, la economía del servicio y el alcance de su emisión. Radiodifusión en la argentina La radiodifusión en general, es parte del campo mediático de producción de bienes culturales integrado por:

· Propietarios. 

· Administradores. 

· Locutores. 

· Productores. 

· Periodistas.

Todos en su práctica profesional desatan un capital de conocimientos, habilidades, intuiciones y técnicas, que son el resultado de años de acumulación y de préstamos provenientes de la competencia tales como la prensa, la televisión y el cine. Para lograr una posición legítima, de prestigio, de dominación o de subordinación dentro de este campo, es imprescindible que cada emisora y cada medio de comunicación desaten estrategias de luchas simbólicas de cara a los árbitros del campo que, dada la estructura comunicación al, son los académicos en su papel de críticos y las audiencias que son las legitimadoras del "derecho de decir y de ser escuchados" de las emisoras radiofónicas. En este sentido, el capital acumulado, los conocimientos y técnicas a través de las cuales se producen bienes radiofónicos ( música, conciertos en vivo, radionovelas, spot, jingles, formatos radiofónicos, etc.) no pueden explicarse únicamente a través de la observación de los lenguajes y las estructuras gramaticales utilizadas, sino del papel que juegan dentro del campo general y las condiciones históricas que permiten su desarrollo.
Mantenimiento de computadoras PC

Medidas y acciones que se toman para  mantener a una PC funcionando adecuadamente, sin que se cuelgue o emita mensajes de errores con frecuencia.

Existen dos tipos de mantenimiento que se le puede aplicar a una computadora:

-      Mantenimiento Preventivo: Aquel que se le aplica a una PC para evitar futuros errores y problemas técnicos, como por ejemplo: Buscar y eliminar virus del disco duro, buscar y corregir errores lógicos y físico en el disco, defragmentar el disco, limpiar la placa base y demás tarjetas para evitar fallas técnicas por el polvo, etc.

-       Mantenimiento Correctivo: Aquel que esta orientado al diagnostico y  reparación del equipo cuando se presenta un problema técnico.

            Cuando le damos mantenimientos a un equipo lo primero que debemos determinar es el tiempo de uso y retraso tecnológico de la computadora, ya que el servicio en equipos muy antiguos es mas costoso por lo difícil de conseguir lo repuestos.

Luego, evaluar las condiciones físicas en las que se encuentra la computadora. Una computadora antigua o moderna no puede estar instalada en sitios muy cerrados o tener libros y materiales encima y no le permita disipar el calor que se genera en la placa base. ( a pesar de tener cooler por dentro). No necesariamente debe esta en un cuarto con aire acondicionado pero si en un lugar fresco. En cuanto a la electricidad, existen usuario que tienen bombas hidroneumáticas, varios aires acondicionados y una serie de equipos eléctricos que consumen mucha energía al momento de arrancar, es allí justo cuanto el disco duros de la computadora sufre, porque es muy sensible a los fallos de corriente y cada vez que la nevera o la bomaba enciende, se da una baja de amperaje en el sistema eléctrico de toda la casa y consecuentemente en el PC. Dado a esta fluctuaciones eléctricas los discos duros suelen sufrir mucho y dañarse, sin mencionar la pesadilla de las fuentes de poder ATX de los equipos ATX, porque también corren la misma suerte de los HDD.

Podemos comenzar por buscar y eliminar  los virus informativos con un buen antivirus, yo recomiendo Norton Antivirus 2001 y 2003 en ingles, ya que las versiones 2000 y 2002 versiones ingles o español me han dado malos resultados porque cuelgan mucho los equipos. Si instala Norton, "NO INSTALE LAS UTILIDADES" ya que no me han arrojado buenos resultados en equipos que incluso están en perfectas condiciones, además también tienden a colgar los equipos, especialmente los Celeron. Otros antvirus reconocidos son Mc Affee Virus Scan, Anyware, PC-Cillin 2000, Panda Antivirus Platinium, etc.

Luego, busque y elimine archivos temporales de su equipo (*.TMP) porque ocupan espacio y tienden a colgar la computadora. También busque archivos con la extensión CHK (Acrónimo de Checked), pero he de advertirle que si su disco comienza a presentar archivos de esta naturaleza, lo mas probable es que estemos en presencia de un futuro disco dañado, porque esos archivos por lo general son fragmentos perdidos de otros archivos que no se guardaron bien o talvez que se perdieron porque apagaron mal la computadora, o datos recuperados de un sector defectuoso del disco duro.

Si la computadora tiene mas de 2 años que se le instalo el Sistema Operativo, le recomiendo que haga un Back Up [1] de todos los archivos importantes para el usuario y formatee el Disco Duros completo, no rápido, e instale de nuevo todos los programas. Vera una mejoría rápida.

Si el equipo esta muy sucio por dentro, destápelo (Apagado por supuesto) y con un soplador remueva el polvo, luego con la ayuda de una brocha y teniendo cuidado de que no este cargada de energía estática limpie las zonas mas difíciles y utilice SQ Antiestático para limpiar los bancos de memoria, ranuras de expansión, etc.

[1] El buen técnico siempre debe darle prioridad a la información del  usuario y hacer todo lo que esta a su alcance para evitar la perdida de datos.

Ejemplo de Mantenimiento de una Computadora.
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RECONOCIMIENTO Y COMPROBACION DE TRANSISTORES 

Transistor
El Transistor es un dispositivo electrónico semiconductor que cumple funciones de amplificador, oscilador, conmutador o rectificador. El término "transistor" es la contracción en inglés de transfer resistor ("resistencia de transferencia"). Actualmente se los encuentra prácticamente en todos los enseres domésticos de uso diario: radios, televisores, grabadores, reproductores de audio y vídeo, hornos de microondas, lavadoras, automóviles, equipos de refrigeración, alarmas, relojes de cuarzo, computadoras, calculadoras, impresoras, lámparas fluorescentes, equipos de rayos X, tomógrafos, reproductores mp3, celulares, etc.

Este dispositivo tiene tres electrodos o bornes, uno por cada uno de los cristales de que se compone. Al cristal que recibe la corriente, el primero de los tres, se distingue con el nombre de emisor; el cristal del centro como base, y al cristal de salida de la corriente, colector. Entonces, en un transistor de tipo NPN, la primera N será el emisor, P será la base, y la otra N, el colector. Estos nombres se suelen abreviar con las letras E, B y C respectivamente.
Para comprender bien el funcionamiento del transistor debemos recordar la teoría atómica, donde el cristal N es un cristal que tiene exceso de electrones, y el cristal PTransistor NPN, es un cristal con exceso de huecos. Por ejemplo un transistor de tipo NPN, siguiendo la imagen en la que una fuente de alimentación (B) provee de corriente al emisor, conectado al polo negativo en el cristal N, negativo también. En estas condiciones se forman como unas barreras Z1 y Z2 en las uniones con el cristal P de base, que impiden el paso de la corriente. La base está llena de huecos que pasan a ser ocupados por los electrones más próximos de los cristales contiguos, formándose estas barreras de átomos en equilibrio que impide el paso de la corriente (salvo una muy débil corriente de fuga de escasísimo valor).
Pero si se polariza la fuente del mismo signo que ella, es decir, con una tensión positiva respecto al emisor, lo que se llama en sentido contrario, la barrera Z1 desaparece porque el potencial positivo aplicado a la base repele los huecos hacia los cristales N y penetran en la zona de resistencia. Los electrones libres del emisor la atraviesan siendo atraídos por los potenciales positivos de la base y del colector. Dado que el potencial positivo del colector es mucho más elevado que el de la base, los electrones se sentirán más atraídos por el primero, por lo que se obtendrá una elevada corriente del colector (que abreviaremos IC) y una pequeña corriente de base (IB). La corriente del emisor (IE) será por tanto igual a la suma de la corriente de colector y la corriente de base, tal como se deduce de las leyes de Kirchhoff. Es decir:
IE = IC + IB





Como se forman los cristales
Cristal N: Introduciendo unos átomos de Arsenio sobre la estructura atómica del germanio, lo cual se llama dopado, la estructura resultante queda del modo que el átomo de Arsenio se integra dentro de la unión covalente de los átomos de germanio, pero el electrón sobrante ahora no tiene cabida en el sistema, de modo que queda como electrón libre. Si ahora aplicamos a uno y otro extremo del material, se establecerá una vía de paso de los electrones desde el polo negativo al positivo, de modo que el cristal se hace conductor. A este tipo de cristal se le denomina conductor N, y al cristal que lo forma cristal N o de tipo N.

Cristal P: Podemos hacer otra combinación que va a consistir en la introducción de la impureza a base de utilizar unos átomos que dispongan solamente de 3 electrones de valencia. Si dopamos el material con Indio, por ejemplo, y éste entra a formar parte de la estructura del cristal, habrá un átomo que tendrá su órbita exterior compartida solamente 7 electrones y ello provocará la inestabilidad del conjunto, pero en ves de quedarse con un electrón más, queda con alguna parte del cristal hay un hueco que algún electrón ha de llenar. Ocurre que por la naturaleza de los átomos, el átomo que tiene el hueco suele quedarse con el electrón más próximo que quede a su alcance, y que en ese caso el otro átomo se quede sin electrón y a consecuencia de que esta situación se efectúa a gran velocidad, se podría hablar de un hueco que está constantemente desplazándose por todo el cristal. De esta manera el cristal resulta positivo(de tipo P) porque si le aplicamos una fuente de alimentación, se establecerá una circulación de huecos del polo positivo al negativo, es decir, los electrones habrán encontrado la vía de los huecos para atravesar todo el cristal. Cuando unimos un cristal P con un cristal N, estamos creado un elemento de enorme importancia en la electrónica: el Diodo, ahora que ocurre, desde el punto de vista eléctrico, si unimos dos diodos entre sí, es decir si unimos un conjunto P-N con otro N-P, dorso contra dorso; o bien si unimos un N-P con otro P-N, en las mismas condiciones.

Debido a que las dos secciones centrales poseen el mismo dopado, se confunden entre si, de modo que nos queda una unión real que equivale, en el primer caso, a P-N-P y en el segundo a N-P-N.
En 1949, alguien realizando pruebas (estas pruebas se realizarán en artículos especiales) se dio cuenta de que se hallaba ante un nuevo dispositivo semiconductor de enormes posibilidades, y lo bautizó con el nombre de transistor sacado de transfer resistor (resistencia de transferencia, en inglés) porque el transistor ofrece una resistencia variable.

Tipos de Transistores
* Transistores Bipolares de unión, BJT. (PNP o NPN)
- BJT, de transistor bipolar de unión (del inglés, Bipolar Junction Transistor). 
El término bipolar refleja el hecho de que los huecos y los electrones participan en el proceso de inyección hacia el material polarizado de forma opuesta.
* Transistores de efecto de campo. (JFET, MESFET, MOSFET)
- JFET, De efecto de campo de unión (JFET): También llamado transistor unipolar, fue el primer transistor de efecto de campo en la práctica. Lo forma una barra de material semiconductor de silicio de tipo N o P. En los terminales de la barra se establece un contacto óhmico, tenemos así un transistor de efecto de campo tipo N de la forma más básica.
- MESFET, transistores de efecto de campo metal semiconductor.
- MOSFET, transistores de efecto de campo de metal-oxido semiconductor. En estos componentes, cada transistor es formado por dos islas de silicio, una dopada para ser positiva, y la otra para ser negativa, y en el medio, actuando como una puerta, un electrodo de metal.
*Transistores HBT y HEMT. 
Las siglas HBT y HEMT pertenecen a las palabras Heterojuction Bipolar Transistor (Bipolar de Hetereoestructura) y Hight Electron Mobility Transistor (De Alta Movilidad). Son dispositivos de 3 terminales formados por la combinación de diferentes componentes, con distinto salto de banda prohibida.
<!--[if !vml]--><!--[endif]-->Como se prueba un transistorPara medir un transistor necesitamos de la ayuda de un multímetro el cual colocaremos en la menor escala de Ω o en donde se miden los diodos, generalmente las placas traen impresas la posición en la que se debe colocar la B-E o C
<!--[if !supportLists]-->1. <!--[endif]-->Entre el emisor y el colector no debe de dar ningún valor en ninguno de los dos sentidos 
<!--[if !supportLists]-->2. <!--[endif]-->Entre el colector y la base debe dar un valor en un solo sentido es decir que si se coloca inverso no debe de marcar ningún numero 
<!--[if !supportLists]-->3. <!--[endif]-->Entre el emisor y la base se mide igual que como se mide igual que C con B teniendo en cuenta que en este caso el valor debe ser mayor al anterior.
Con esto podemos comprobar si está en buen estado e identificar cada una de sus partes y así también al identificar que la base es negativa se deduce que es PNP y si la base es positiva NPN.
Transitotes:
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Diodos Semiconductores
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Diodo Semiconductor
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El diodo semiconductor está constituido fundamentalmente por una unión P-N, añadiéndole un Terminal de conexión a cada uno de los contactos metálicos de sus extremos y una cápsula que aloja todo el conjunto, dejando al exterior los terminales que corresponden al ánodo (zona P) y al cátodo (Zona N)

El diodo deja circular corriente a través suyo cuando se conecta el polo positivo de la batería al ánodo, y el negativo al cátodo, y se opone al paso de la misma si se realiza la conexión opuesta.
Esta interesante propiedad puede utilizarse para realizar la conversión de corriente alterna en continua, a este procedimiento se le denomina rectificación.

En efecto. si se aplica a este diodo una tensión alterna, únicamente se producirá circulación de corriente en las ocasiones en que el ánodo sea más positivo que el cátodo, es decir, en las alternancias positivas, quedando bloqueado en las ascendencias negativas, lo que impide el paso de la corriente por ser en estas ocasiones el ánodo más negativo que el cátodo.

La corriente resultante será «pulsante», ya que sólo circulará en determinados momentos, pero mediante los dispositivos y circuitos adecuados situados a continuación puede ser convertida en una corriente continua constante, que es el que se emplea actualmente casi en exclusiva; presenta sobre el de vacío algunas ventajas fundamentales: Es de tamaño mucho más reducido, lo que contribuye a la miniaturización de los circuitos.

La cantidad de calor generado durante el funcionamiento es menor, ya que no necesita ningún calentamiento de filamento. Funciona con tensiones mucho más bajas, lo que posibilita su empleo en circuitos alimentados a pilas o baterías. Pueden ser utilizados en equipos que manejen grandes corrientes, aplicación que con diodos de vacío resultaba prohibitiva en ocasiones por el gran tamaño de éstos. Existen diodos semiconductores de muy pequeño tamaño para aplicaciones que no requieran conducciones de corrientes altas, tales como la desmodulación en receptores de radio. Estos suelen estar encapsulados. en una caja cilíndrica de vidrio con los terminales en los extremos, aunque también se utiliza para ellos el encapsulado con plástico.

Clasificación
Dentro del amplio conjunto de modelos y tipos diferentes de diodos semiconductores que actualmente existe en el mercado, se puede realizar una clasificación de forma que queden agrupados dos en varias familias, teniendo en cuenta aquellas características más destacadas y que, de hecho, son las que determinan sus aplicaciones. 
De esta forma se pueden encontrar las siguientes: 
- Diodos rectificadores de toda la gama de potencias, con encapsulado individual o en puente. 
- Diodos de señal de use general. 
- Diodos de conmutación. - Diodos de alta frecuencia. 
- Diodos estabilizadores de tensión. - Diodos especiales.

Diodos rectificadores
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El encapsulado de estos diodos depende de la potencia que hayan de disipar. Para los de baja y media potencia se emplea el plástico hasta un límite de alrededor de 1 vatio. Por encima de este valor se hace necesario un encapsulado metálico y en potencias más altos deberá estar la cápsula preparada para que pueda ser instalado el diodo sobre un radiador de color, por medio de un sistema de sujeción a tornillo.
Cualquier sistema rectificador de corrientes, tanto monofásicas como trifásicas o polifásicas, se realiza empleando varios diodos según una forma de conexión denominada en puente. No obstante, también se utiliza otro sistema con dos diodos, como alternativa del puente en algunos circuitos de alimentación monofásicos.
Debido al gran consumo a nivel mundial de diodos que más tarde son empleados en montajes puente, los fabricantes decidieron, en un determinado momento, realizar ellos mismos esta disposición, uniendo en fábrica los cuatro diodos y cubriéndolos con un encapsulado común.
Esto dio lugar a la aparición de diversos modelos de puentes de diodos con diferentes intensidades máximas de corriente y, por lo tanto, con disipaciones de potencia más o menos elevadas, en la misma forma que los diodos simples.
En los tipos de mayor disipación, la cápsula del puente es metálica y está preparada para ser montada sobre un radiador.

 Características
Cualquier diodo rectificador está caracterizado por los siguientes factores: 
- Corriente directa máxima (If). 
- Tensión directa (Vd), para una corriente If determinada. 
- Tensión inversa máxima de pico de trabajo (VRWM). 
- Tensión inversa máxima de pico repetitiva (VRRM). 
- Corriente máxima de pico (Ifsm). 
- Corriente inversa máxima de pico (IRM), medida a VRRM. 
- Potencia total (P/tot). 

Estas características deberán ser tenidas en cuenta en el momento de la elección del modelo más adecuado para cada aplicación, procurando no ajustarse demasiado a los valores límites, ya que ello acortaría excesivamente la duración del componente.

Diodos de señal
Los diodos de señal de use general se emplean en funciones de tratamiento de la señal, dentro de un circuito o bien para realizar operaciones de tipo digital formando parte de «puertas» lógicas y circuitos equivalentes, Son de baja potencia. 
Las características de estos diodos son: 

- Tensión inversa (Vr), hasta 75 V como máximo. 
- Corriente directa (If), 100 mA. 
- Potencia máxima (P/tot), 200 milivatios (mW)
El encapsulado es en forma de un cilindro miniatura, de plástico o vidrio, estando los dos terminales de conexión situados en los extremos. Sobre el cuerpo deberá estar marcado el hilo de conexión que corresponde al cátodo, mediante un anillo situado en las proximidades de éste.

Diodos de conmutación
Los diodos de conmutación o rápidos se caracterizan por ser capaces de trabajar con señales de tipo digital o <<lógico>> que presenten unos tiempos de subida y bajada de sus flancos muy breves. El factor o parámetro que caracteriza a estos diodos es el tiempo de recuperación inverso (TRR) que expresa el tiempo que tarda la unión P-N en desalojar la carga eléctrica que acumula, cuando se encuentra polarizada inversamente (efecto similar a la acumulación de carga de un condensador), y recibe súbitamente un cambio de tensión que la polariza en sentido directo.
Pueden ser considerados rápidos aquellos diodos con un TRR inferior a 400 nanosegundos, en modelos de media potencia, para los de baja potencia este tipo es del orden de los 5 nanosegundos.

Diodos de alta frecuencia
Los diodos de alta frecuencia se emplean en aquellas partes de un circuito que deben de funcionar con frecuencias superiores a 1 megahertz (1 millón de ciclos por segundo). Se caracterizan por presentar una baja capacidad de difusión (Cd) entre las dos zonas semiconductoras que forman la unión P-N, cuando éstas están polarizadas en sentido directo.

Diodos zener
Los diodos estabilizadores de tensión se emplean, como su nombre indica, para producir una tensión entre sus extremos constante y relativamente independiente de la corriente que los atraviesa.
Aprovechan, para su funcionamiento, una propiedad muy interesante que presenta la unión semiconductora cuando se polariza inversamente por encima de un determinado nivel.

Normalmente un diodo que recibe una polarización inversa no permite el paso de la corriente o lo hace dejando pasar una intensidad debilísima. Sin embargo, al alcanzar una determinada tensión, denominada tensión zener se produce un aumento de la cantidad de corriente, de forma tal que esta diferencia de potencial entre sus extremos se mantiene prácticamente constante, aunque se intente aumentar o disminuir a base de variar la intensidad que lo atraviesa.
Existe una amplia gama de tipos clasificados por una serie de tensiones zener normalizadas y por la potencia que son capaces de disipar, desde 250 mili vatios hasta decenas de vatios, con encapsulado plástico o metálico.
Los parámetros que caracterizan a un diodo zener son:

· Tensión zener (Vz). 
· Corriente minima para alcanzar la Vz (Iz). 
·  Potencia máxima (P/tot).

Diodos especiales
Dentro del grupo de diodos especiales están comprendidos los diodos varicap, diodos túnel y diodos Led Los primeros se construyen buscando acentuar al máximo la propiedad que presente la unión P-N de comportarse de una forma análoga a un condensador, cuando se la polariza inversamente.
La capacidad resultante es, además, variable con la tensión aplicada; lo cual permite disponer de una forma muy simple de condensadores variables, controlados por una diferencia de potencial. Su empleo está muy generalizado en etapas de sintonía de receptores de radio y TV.

SISTEMA DE RADIO CONTROL

En este proyecto se propone un sistema de control remoto multicanal, consistente en un modulo transmisor y un receptor compuesto de dos módulos: el receptor propiamente dicho, y los bloques de filtro, capaces de activarse para la frecuencia de un canal y rechazar las frecuencias correspondientes a otros canales. El sistema opera en frecuencias de 27MHz ó 72MHz y la potencia del transmisor es suficiente para cubrir distancias de 100 ó 200 metros.

El montaje es sencillo, pero requiere cuidadosos ajustes cuya complejidad aumenta en la medida que se incrementa el número de canales. Se ve en la figura 1, un diagrama a bloques del sistema que se propone en el proyecto. Contamos con un transmisor capaz de emitir señales de diferentes frecuencias “montadas”, ó moduladas sobre una portadora y un receptor compuesto por el módulo receptor propiamente dicho y varios módulos de filtros selectivos de frecuencia. Se aplicara este sistema para controlar un pequeño carro de juguete.

ANTECEDENTES:

En los tiempos que corren, construir un sistema de control remoto de varios canales, en el que tanto el transmisor como el receptor empleen transistores como elementos activos, parece algo antiguo e inconveniente, sin embargo, resulta una alternativa. El sistema que se describe trabaja con una frecuencia portadora de 27MHz (ó 72MHz) con tantos canales como el usuario lo desee, que genera modulaciones en amplitud, con tonos de audio de baja frecuencia, lo que permite cubrir distancias comprendidas entre 100 y 200 metros. El transmisor emplea solo tres transistores, mientras que el receptor solo tiene dos transistores, más un integrado operacional y otro transistor por cada canal que coloque. La alimentación se realiza con baterías de 9V. Los usos de este sistema van desde apertura de garajes, el control de sistemas de alarmas ,control de sistemas de alarmas , control de procesos industriales hasta la implementación de proyectos de aeromodelismo o aviones.

DESARROLLO DEL TRANSMISOR

Para un sistema multicanal modulado en tono, debemos tener un transmisor de amplitud modulada, hay diversas maneras de obtener una señal modulada sobre una portadora de RF. El sistema que se describe puede ser adaptado para operar hasta con diez canales, si bien el modelo básico muestra solo dos canales. Las alteraciones o agregados para un mayor número de canales son simples. Una de las características importantes del transmisor es su tamaño reducido que lo hace totalmente portátil, como sugiere la Figura 1 en el cual se muestra el diagrama a bloques. La alimentación del transmisor puede hacerse con 6 ó 9volt, y todos los componentes son comunes, no habiendo necesidad de un control de frecuencia por cristal a menos que así se desee. En la Figura 2 se muestra los dos bloques que forman este pequeño transmisor de radio control. El primer bloque representa una etapa de modulación, que tiene por base un multivibrador estable como muestra la Figura 3. Este multivibrador oscila en una frecuencia que depende tanto de los valores de los capacitores de acoplamiento

(C1 y C2) como de los resistores de polarización de base (R1 y R2).
La frecuencia de este oscilador puede calcularse mediante la formula:

Oscilador de la modulante.
FILTRO 1

Oscilador de RF

FILTRO 3

F=1/R.C

Donde f es la frecuencia en Hertz, C es la capacidad de C1 ó C2 que deben ser iguales, y R es la resistencia de R1 ó R2, que también deben ser iguales. Como los componentes tienen una cierta tolerancia, los resistores de base pueden ser ajustados para compensarlas, llevando al oscilador exactamente la frecuencia de recepción. Así fijamos los capacitores y alteramos por medio de resistencias variables, la resistencia de uno de los transistores, en su polarización de base, de modo de desplazar la frecuencia de banda de operación según los canales deseados. Así para C1 y C2 podemos variar la frecuencia entre aproximadamente 10KHz para la resistencia del trimpot nula y 1700Hz. Para 100nF tendremos la gama de frecuencias entre 1KHz y 170Hz. La modulación se hace controlando directamente la corriente del emisor del transistor oscilador. La frecuencia del transmisor, depende tanto de la bobina L1 como del capacitor C6 que debe ser ajustado de acuerdo al a frecuencia de recepción del receptor. Se puede usar el transistor 2N2218 O el clásico BF494B. Con un 2N2218 se obtiene una potencia de salida mayor, pero la resistencia de polarización de ser de la mitad del valor que se emplea para un BF494B.

DESARROLLO DEL RECEPTOR

El receptor que se describe se caracteriza por su gran sensibilidad y simplicidad. Podrá usarse como etapa de entrada o etapa receptor a para sistema de 1 a 10 canales, y con facilidad se podrá colocar en el carro de control. Si bien ya hemos descrito el circuito del transmisor propuesto debemos agregar que para este receptor se puede usar cualquier tipo de modulado en tono que opere tanto en la frecuencia de 27MHz como en la de 72MHz.Lo importante es que la bobina del receptor sea tal que responda a la misma frecuencia del transmisor. En cuanto al alcance, es evidente que depende mucho más del transmisor que del receptor. Para tener un mayor alcance los transmisores con uno o dos transistores más potentes del tipo 2N2218 y la alimentación de 9 a 12V pueden tener alcances de 200 a 500metros en un terreno abierto.

Como antena puede emplearse un avarilla de 30 a 60 centímetros (antena telescópica). E la figura tenemos el diagrama de bloques del modulo receptor., Se trata de una etapa súper regenerativa con un transistor que se acopla a una etapa amplificadora con un transmisor más. El choque de RF impide que las señales de alta frecuencia pasen al a etapa de audio. El C9 es el que efectúa el ajuste fijo de la frecuencia, llevando al receptor a recibir la señal del transmisor con mayor intensidad. La señal de audio que corresponde al tono que modula la señal del transmisor, se lleva una etapa de amplificación que tiene como base un segundo transistor. Los dos transistores son NPN, el primero es de RF tipo 2N2222. El segundo transistor es un BC598B, las bobinas L1 y L2 deben construirse por separado. El C9 es un

TRIMMER común. El trimpot BR1 de 50KOHMS es fácil de adquirir, los capacitores C1 y C8 deben ser electrolíticos de 16V.

DESARROLLO DEL FILTRO PARA EL RECEPTOR

Trabajando con las frecuencias elegidas ya anteriormente el modulo de filtro permite la realización económica de sistemas multicanales. De hecho armando unidades similares podremos tener sistemas de 1, 2, 3 y hasta 10 canales con relativa facilidad. El modulo del filtro es integrado y alimentado por una tensión de 9V. La base del modulo es un circuito amplificador operacional integrado 741. Este amplificador esta conectado de tal manera que solo señales de una frecuencia se amplificaran pasando a otra etapa del circuito. En esta otra etapa encontramos un transistor que acciona un relee común de bajo costo. Este modulo se proyecta fundamentalmente, para operar como etapa de filtrado de receptores generadores en sistemas multicanales modulados en tono. Las señales de baja frecuencia son muy importantes en este caso, pues corresponden a los canales que deben accionarse en el modelo. Así separamos para cada canal una frecuencia diferente que se produce cuando oprimimos un botón en el transmisor. Esta señal normalmente entre 200 y 4Khz modula la onda de radio, es decir se aplica a la señal de alta frecuencia para que pueda transportarse por el espacio hasta el receptor. El dispositivo controlado a distancia (juguete), el receptor toma la onda separando de ella la señal moduladora o sea la de baja frecuencia .El circuito que hace eso con todas las frecuencias bajas, es el modulo receptor que se describió anteriormente. En la salida siempre una señal, cualquiera sea el botón que se prima en el transmisor. Para hacer la separación se usan los filtros. Estos se conectan en el modulo del receptor, y cada uno conoce la frecuencia correspondiente para accionar un dispositivo cualquiera cuando su señal aparece en la salida del receptor. El filtro responde entonces a una sola frecuencia que es la del canal que queremos poner en acción. El filtro hace justamente eso. Los valores de los capacitores C5 Y C6 en el diagrama determinaran la frecuencia de la señal a la que responderá el sistema. Es importante que la frecuencia del oscilador del transmisor sea la misma de este filtro en el canal correspondiente. La elección de las frecuencias que se utilizaran en un sistema multicanal no puede hacerse al tanteo pues podrían producirse problemas de interferencia de un canal a otro.

Vea que la curva que proporciona los valores de los capacitores para obtener canales en las frecuencias de audio de 200Hhz hasta 4Khz. Siempre deben evitarse los canales cuya frecuencia sean múltiplos de las de otros canales del mismo sistema. También es importante que las frecuencias elegidas posean una cierta separación, pues los filtros tienen un límite en su capacidad para reconocer los canales. La etapa de excitación del filtro utiliza un transistor que tiene la finalidad de energizar la bobina del relee. Ese relee cerrara los contactos, cuando a la entrada del filtro aparezca una señal de la frecuencia para la que esta calculado. En el relecolectaremos el dispositivo que queremos controlar a distancia en ese canal.
LISTA DE COMPONENTES PARA EL TRANSMISOR

2 transistores BC548

1 transistor 2N2222

2 potenciómetros de 50K

1 resistencia de un 1K

2 resistencia 10K

1 resistencia 68K

1 resistencia 47 K

1 trimmer comun

2 capacitores 47 nf ceramicos

1 capacitor 1.5 nf

1 capacitor 22pf

1 capacitor de 100 nf

2 interruptores de

presión

LISTA DE COMPONENTES PARA EL RECEPTOR

1 transistor 2N2222

1transistor BC548

1bobina de antena

1 potenciómetro de 50K

1resistencia de 47K

1 resistencia 10K

2 resistencias 3.3K

1 resistenc ia de 2.7 M

1 resistencia de 22K

1 capacitor 22uf

2 capacitores 1.2 nf

1 capacitor 4.7uf

1 capacitor de 33nf

2 capacitores 100nf

1 capacitor de 47uf

1 trimmer común

LISTA DE COMPONENTES PARA EL FILTRO

1 integrado741

2 diodos 1N914

1 diodo 4002

1 trimpot 330 ohms

1 relevador de 6 volts

1 capacitor según la frecuencia

1 capacitor de 47 nf

1 capacitor 2.2uf

1 capacitor de 100nf

1 resistencia de 100K

1 resistencia 470 ohms

1 resistencia 1M

1 resistencia de 33K

1 resistencia 22 ohms

1 resistencia de 220K

RECOMENDACIONES:

Para verificar si el transmisor esta funcionando se debe verificar la salida de dicho receptor puede conectarse a un pequeño amplificador de audio, de modo de tener un parlante que nos brinde un monitoreo. Es fácil percibir que el receptor esta funcionando por el chillido o incluso por la audición de estaciones distantes. Después de colocar el receptor en funcionamiento conecte el transmisor accionando S3 y verifique que las pilas estén colocadas perfectamente.

Apretando el interruptor SW2 y al mismo tiempo moviendo el trimer, se debe encontrar la señal del transmisor que se percibirá como un chillido en el receptor. Aleje el transmisor para verificar su alcance. S i la señal desaparece a los cuantos metros es porque estaba sintonizando una señal falsa y no la fundamental. Mantenga al transmisor un poco alejado y trate de  sintonizar de nuevo al receptor para encontrar la señal más fuerte. Con la señal más fuerte debe lograr la captación a distancias bastantes mayores. Constatada la operación perfecta del transmisor con respecto al receptor, haga la conexión del receptor a los modulo de filtrado. El ajuste que hay que realizar ahora es de los trimpots del transmisor y también del filtro en el sentido de lograr concordancia de frecuencia. Si se usa diversos filtros, se procura ajustar para que funcionen separadamente. Esta operación es bastante delicada y exige paciencia, hasta puede ocurrir que no se consiga realizar este ajuste en los primeros intentos, porque hay una diferencia en la frecuenc ia del filtro en relación al transmisor que no puede cubrirse con el ajuste, en este caso se deben cambiar los capacitores C1 y C2 por otros valores inmediatamente superiores o inmediatamente inferiores. Si se pose un generador de audio puede con mas facilidad determinar la frecuencia exacta del filtro y después por comparación auditiva obtener la del transmisor.

Ejemplo.
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AM
LA BOBINA

Son componentes pasivos de dos terminales que generan un flujo magnético cuando se hacen circular por ellas una corriente eléctrica. 
Se fabrican arrollando un hilo conductor sobre un núcleo de material ferromagnético o al aire.
 Su unidad de medida es el Henrio (H) en el Sistema Internacional pero se suelen emplear los submúltiplos.
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	1. Bobina
	2. Inductancia
	3. Bobina con tomas fijas

	[image: image14.png]



	[image: image15.png]



	[image: image16.png]




	4. Bobina con núcleo ferromagnético
	5. Bobina con núcleo de ferroxcube
	6. Bobina blindada
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	7. Bobina electroimán
	8. Bobina ajustable
	9. Bobina variable


Existen bobinas de diversos tipos según su núcleo y según tipo de arrollamiento.
Su aplicación principal es como filtro en un circuito electrónico, denominándose comúnmente, choques. 

 CARACTERÍSTICAS 
1. Permeabilidad magnética (s una característica que tiene gran influencia sobre el núcleo de las bobinas respecto del valor de la inductancia de las mismas. Los materiales ferromagnéticos son muy sensibles a los campos magnéticos y producen unos valores altos de inductancia, sin embargo otros materiales presentan menos sensibilidad a los campos magnéticos.
El factor que determina la mayor o menor sensibilidad a esos campos magnéticos se llama permeabilidad magnética.
Cuando este factor es grande el valor de la inductancia también lo es.

2. Factor de calidad (Q).- Relaciona la inductancia con el valor óhmico del hilo de la bobina. La bobina será buena si la inductancia es mayor que el valor óhmico debido al hilo de la misma.

TIPOS DE BOBINAS

1. FIJAS
Con núcleo de aire.- El conductor se arrolla sobre un soporte hueco y posteriormente se retira este quedando con un aspecto parecido al de un muelle. Se utiliza en frecuencias elevadas. 
Una variante de la bobina anterior se denomina solenoide y difiere en el aislamiento de las espiras y la presencia de un soporte que no necesariamente tiene que ser cilíndrico. Se utiliza cuando se precisan muchas espiras. Estas bobinas pueden tener tomas intermedias, en este caso se pueden considerar como 2 o más bobinas arrolladas sobre un mismo soporte y conectadas en serie. Igualmente se utilizan para frecuencias elevadas.
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 Con núcleo sólido.- Poseen valores de inductancia más altos que los anteriores debido a su nivel elevado  de permeabilidad magnética. El núcleo suele ser de un material ferromagnético. Los más usados son la ferrita y el ferroxcube. Cuando se manejan potencias considerables y las frecuencias que se desean eliminar son bajas se utilizan núcleos parecidos a los de los transformadores (en fuentes de alimentación sobre todo). Así nos encontraremos con las configuraciones propias de estos últimos. Las secciones de los  núcleos pueden tener forma de EI, M, UI y L.
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	Bobina de ferrita
	Bobina de ferrita de nido de abeja
	Bobinas de ferrita para SMD
	Bobinas con núcleo toroidal


Las bobinas de nido de abeja se utilizan en los circuitos sintonizadores de aparatos de radio en las gamas de onda media y larga. Gracias a la forma del bobinado se consiguen altos valores inductivos en un volumen mínimo.
Las bobinas de núcleo toroidal se caracterizan por que el flujo generado no se dispersa hacia el exterior ya que por su forma se crea un flujo magnético cerrado, dotándolas de un gran rendimiento y precisión. 
La bobinas de ferrita arrolladas sobre núcleo de ferrita, normalmente cilíndricos, con aplicaciones en radio es muy interesante desde el punto de vista practico ya que, permite emplear el conjunto como antena colocándola directamente en el receptor. 
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Las bobinas grabadas sobre el cobre, en un circuito impreso tienen la ventaja de su mínimo coste pero son difícilmente ajustables mediante núcleo.
2. VARIABLES 

También se fabrican bobinas ajustables. Normalmente la variación de inductancia se produce por desplazamiento del núcleo.
Las bobinas blindadas pueden ser variables o fijas, consisten encerrar la bobina dentro de una cubierta metálica cilíndrica o cuadrada, cuya misión es limitar el flujo electromagnético creado por la propia bobina y que puede afectar negativamente a los componentes cercanos a la misma. 

IDENTIFICACIÓN DE LAS BOBINAS 
Las bobinas se pueden identificar mediante un código de colores similar al de las resistencias o mediante serigrafía directa.
Las bobinas que se pueden identificar mediante código de colores presentan un aspecto semejante a las resistencias. 
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	Color
	1ª Cifra y 2ª Cifra
	Multiplicador
	Tolerancia

	Negro
	0
	1
	-

	Marrón
	1
	10
	-

	Rojo
	2
	100
	-

	Naranja
	3
	1000
	(3%

	Amarillo
	4
	-
	-

	Verde 
	5
	-
	-

	Azul
	6
	-
	-

	Violeta
	7
	-
	-

	Gris
	8
	-
	-

	Blanco
	9
	-
	-

	Oro
	-
	0,1
	(5%

	Plata
	-
	0,01
	(10%

	Ninguno
	-
	-
	(20%


El valor nominal de las bobinas viene marcado en microhenrios (.(((




Subir
INDICE DE COMPONENTES




FUNCIONAMIENTO DE UN APARATO DE TELEVISIÓN

 Un aparato de televisión se puede dividir básicamente en dos partes, a saber: La primera de ellas dedicada a la recepción de la señal y la segunda encargada de producir la imagen y el sonido. El funcionamiento básico de un TV no ha cambiado mucho en los últimos años pero sí los componentes que se utilizan, siendo ahora muchos de ellos circuitos integrados. 

 Producción de la imagen. La señal de TV
 Una vez comprendido el funcionamiento del tubo de rayos catódicos como elemento imprescindible para la formación de imágenes, vamos a ver los mecanismos electrónicos que hacen posible la formación de imágenes en movimiento en la pantalla de la televisión.

Lo más lógico consiste en analizar cómo es una señal de televisión, es decir, cómo se forma y qué características tiene. La transmisión de una señal de televisión en color consiste básicamente en cuatro etapas bien diferenciadas: la primera de ellas es, evidentemente, la captación de una imagen real mediante una cámara adecuada para ello.

 [image: image33.png]



La señal de vídeo debe transmitir la información sobre la imagen y sobre el sonido
 En este proceso, la luz procedente del exterior es descompuesta en tres tipos de componentes: rojo, azul y verde. A continuación hay que convertir las radiaciones luminosas captadas por la cámara en señales eléctricas llamadas "señales de vídeo". Una vez obtenidas las señales de vídeo, son enviadas al receptor mediante algún tipo de modulación. Por último, habrá que mandar cada una de las señales a su cañón correspondiente, esto es, la señal procedente del componente de luz roja será enviada al cañón rojo, y lo mismo sucede con las señales procedentes del componente de luz azul y del componente de luz verde de la imagen que se quiere reproducir. Paralelamente a este proceso se realiza la transmisión de la señal correspondiente al componente de luz blanca y al de negra de la imagen, con el objeto de poder ser visualizada también en los monitores de blanco y negro que no estén preparados para la reproducción en color. En la actualidad existen diversos sistemas utilizados para llevar a cabo la transmisión de las señales de vídeo, como pueden ser el NTSC, PAL o SECAM.. No obstante, todos han de ser compatibles entre sí ya que, en caso contrario, resultaría bastante incómodo, por no decir inviable, la comercialización de aparatos de televisión donde sólo se pudieran reproducir imágenes captadas por el mismo sistema. Lo mismo que sucede con los TV en color debe ocurrir con los de blanco y negro. Ha de haber una absoluta compatibilidad para poder visualizar imágenes captadas en blanco y negro en un monitor en color, así como poderse ver imágenes captadas por un sistema de color en un monitor de blanco y negro aunque, evidentemente, en este último caso, las imágenes serán vistas en blanco y negro. La idea, por tanto, es que la información contenida en la señal de vídeo ha de ser idéntica en color y en blanco y negro, así como aprovechable en ambos tipos de receptor. La señal de color, llamada "señal de crominancia o de cromo", sólo se aprovechará en el receptor de color, mientras que la de blanco y negro, llamada "señal de luminancia o vídeo", será aprovechada tanto en los monitores de color como en los de blanco y negro.
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La señal de vídeo es descompuesta en tres señales distintas: roja, verde y azul
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Cada señal es enviada a su cañón correspondiente
 Una vez que se ha conseguido la señal de vídeo mediante una cámara, ha de enviarse a un receptor de TV para que pueda ser reproducida. Esto se lleva a cabo modulando con ella una señal de mucha mayor frecuencia llamada portadora de radiofrecuencias. Esta modulación es una modulación en amplitud. Esta señal es recibida por el circuito receptor, el cual está incorporado en el mismo televisor.

 Aplicación de la señal de vídeo al T.R.C.
 Una vez recogida la señal por el receptor es amplificada por medio de un "amplificador de vídeo". Tras la amplificación de la señal se pasa a aplicar al TRC. Si no se aplicara ningún tipo de señal al cátodo de TRC, éste se encontraría a unos 160V, aproximadamente. La rejilla del mismo está a una tensión menor, ya que la rejilla es negativa respecto al cátodo.
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La señal del negro frena el paso de los electrones hacia la pantalla
 Si la señal que recibe el TRC es la correspondiente a un negro, se tratará de una tensión alta, ya que en la cámara los tonos oscuros producen tensiones altas. Al ser aplicada esta tensión elevada al TRC, éste aumentará su tensión por encima de los 160V. Este incremento de la tensión provocará que su rejilla sea más negativa con respecto al cátodo y, por tanto, pasarán menos electrones a través del tubo. Al pasar menor número de electrones habrá menor número de choques en la pantalla y, por tanto, la sustancia fluorescente de la pantalla no emitirá tanta luz. Esto se traduce en un punto oscuro en la pantalla.
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La señal del blanco facilita el paso de los electrones hacia la pantalla
 Por el contrario, los tonos claros provocan una tensión baja que, al ser aplicada al TRC, hacen que la rejilla no sea tan negativa como en el caso de los tonos oscuros . Al no ser tan negativa la rejilla, pasarán mayor número de electrones y, por tanto, incidirán más electrones en la pantalla, provocando que la sustancia fluorescente emita más luz. Esto se traduce en un color claro. Este proceso podemos imaginárnoslo de una forma "gradual" para todos los tonos e intensidades de luz. Así tendremos toda una serie de valores posibles de tensiones que al ser aplicados al TRC irán provocando tonos más o menos claros, obteniendo por tanto toda una gama de tonalidades, tanto en blanco y negro como en color.

 Un factor muy importante a tener en cuenta en la captación y visualización de la imagen es el sincronismo entre ambos. Esto implica que la frecuencia de barrido del tubo de R.C ha de ser la misma que la de captación de imágenes en una cámara, ya que, de lo contrario, el resultado podría ser caótico. Para conseguir este sincronismo se han de dar dos condiciones. En primer lugar han de hacer el barrido horizontal a la misma velocidad, es decir, cuando el chorro del TRC se encuentre dispuesto para comenzar el barrido de una línea, también lo esté la cámara. Igualmente, ambos han de estar en fase con el barrido vertical para que, cuando el cañón de electrones pase a una nueva línea, también lo haga el cañón de la cámara. Cuando se cumplen estas dos condiciones se puede hablar de una imagen sincronizada. Si la imagen no está sincronizada en sentido vertical, en la pantalla aparecería la imagen desplazándose en sentido vertical. Una imagen que no tenga sincronismo horizontal aparecería ligeramente inclinada, produciéndose rayas oblicuas de una forma totalmente irreconocible.
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Señal de imagen típica correspondiente a una línea del televisor
 Para lograr el perfecto sincronismo, tanto en sentido horizontal como en sentido vertical, el emisor de la señal de vídeo, además de enviar dicha señal, manda otros dos tipos de impulsos: impulsos de sincronismo horizontal e impulsos de sincronismo vertical. Los sincronismos horizontales son tensiones en forma de onda cuadrada que la emisora transmite al final de cada línea. Con esto se pone en conocimiento del receptor que esa línea ya ha sido transmitida y que, por tanto, se va a pasar a transmitir la siguiente. De manera similar, los impulsos de sincronismo vertical son tensiones en forma de onda cuadrada. Estas señales informan al receptor que se ha terminado de transmitir una pantalla completa y que por lo tanto se pasa a continuación a emitir una nueva pantalla, empezando de nuevo por la esquina superior.

Esquema general de un televisor
Intentar explicar el funcionamiento de un televisor elemento a elemento sería una tarea un tanto laboriosa debido a la gran cantidad de elementos que la componen. No obstante, como en la mayoría de los aparatos electrónicos existentes en la actualidad, se suele dar un esquema general donde se agrupan por bloques los distintos componentes que los forman para, así, simplificar su comprensión sobre su funcionamiento. Este esquema se suele denominar "esquema por bloques" o "diagrama de bloques". En esta representación, cada bloque del esquema consta por lo general de un determinado número de resistencias, condensadores, inductancias, circuitos integrados, etc., formando un circuito. La función de este circuito es en realidad lo que verdaderamente interesa tanto desde un punto de vista pedagógico como desde un punto de vista técnico. Vamos a ver por lo tanto los distintos bloques que forman el televisor.
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Esquema en bloques de un receptor de televisión
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 El "selector de canales" tiene la misión de sintonizar el canal que se desea visualizar, además de amplificar su señal y de obtener la frecuencia intermedia. El circuito que compone el selector de canales está formado, por lo tanto, por un circuito de sintonía, un amplificador y un oscilador-mezclador. Debido a que la señal procedente de la emisora es una señal doble, ya que está formada por la señal de la imagen y la señal del sonido, la señal intermedia que resulta del selector también será una señal doble. La portadora de la imagen en frecuencias intermedias tiene una frecuencia de 38,9 MHz mientras que la frecuencia de sonido es de 33,4 MHz. Ambas son frecuencias invariables y además son independientes del canal que se haya sintonizado. 
 Señales de salida del selector
 El "amplificador de frecuencia intermedia", como su propio nombre indica, es un amplificador de señal. Su misión consiste en amplificar la señal de frecuencia intermedia procedente del selector. Dicha señal es recibida por un cable blindado. El circuito que forma este amplificador de frecuencia intermedia generalmente está formado por tres etapas de amplificadores acoplados por transformadores sintonizados. 

 El "detector de vídeo" tiene la misión de detectar la señal de imagen, de modulación de amplitud, la cual procede del amplificador de frecuencias intermedias y obtiene la señal de vídeo con los sincronismos hacia abajo. Además, este detector actúa como mezclador de la señal de imagen de 33,4 MHz y la portadora de imagen de 38,9 MHz, actuando ésta como la de un oscilador, dando lugar en su salida a una nueva señal cuya frecuencia es la diferencia entre ambas, es decir, de 5,5 MHz.

 Esta señal que ha sido modulada en frecuencia, como la de 33,4 MHz de la cual procede, recibe el nombre de segunda frecuencia intermedia de sonido. Por tanto, al detector llegan señales de frecuencia intermedia de imagen (38,9 MHz) y señales de sonido (33,4 MHz) y salen la señal de vídeo y la señal de segunda frecuencia intermedia de sonido (5,5 MHZ). 

 El "amplificador de vídeo" amplifica la señal de vídeo que se ha obtenido en el detector. La señal de vídeo queda por tanto amplificada e invertida, es decir, con los sincronismos hacia arriba, que es la forma correcta en que debe ser aplicada al cátodo del tubo de rayos catódicos. En algunas ocasiones podemos encontrar amplificadores de vídeo que, además de amplificar la señal de vídeo, también amplifican la señal del sonido.

 La "trampa de 5,5 MHz" impide la amplificación de la señal de sonido de 5,5 MHz por el amplificador de vídeo. Actúa como una especie de filtro. Si, por el contrario, se desea que el amplificador de vídeo amplifique dicha señal, la trampa se coloca entre el mencionado amplificador y el tubo de rayos catódicos. De esta forma se consigue que la señal de sonido de 5,5 MHz no llegue al tubo de rayos catódicos ya que daría lugar a interferencias provocadas por el solapamiento de ambas señales. 

 El "canal de sonido" es la parte del receptor encargada de manejar la señal de sonido. El circuito que lo compone consta de un amplificador de 5,5 MHz, un detector de frecuencia modulada, un amplificador de baja frecuencia y, cómo no, un altavoz. En los casos en que el amplificador de vídeo no amplifica la segunda frecuencia intermedia de sonido, el canal de sonido dispone de dos pasos amplificadores pues, de lo contrario, el canal de sonido dispondría de uno solo. En cualquier caso, la amplificación de la señal de sonido de 5,5 MHz se realiza siempre en dos pasos uno de los cuales puede ser el propio amplificador de vídeo. La misión del detector de frecuencia modulada consiste en obtener la señal de baja frecuencia, a partir de la de 5,5 MHz modula en frecuencia. El último elemento del canal del sonido, el amplificador de baja frecuencia, preamplifica la señal de baja frecuencia obtenida y ataca como etapa de salida a un altavoz. Esto lo realiza generalmente a través de un transformador de salida.
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Esquema en bloques del barrido vertical
 El "barrido vertical" se realiza a una frecuencia de 50 Hz y es producido por una corriente de la misma frecuencia que atraviesa las bobinas de la unidad de desviación. Esta corriente es producida por un oscilador llamado oscilador vertical o de cuadro. La señal producida por este oscilador es amplificada a través de una etapa de salida vertical. Un transformador, llamado transformador de salida vertical o cuadro, acopla el diente de sierra a las bobinas deflectoras verticales de la unidad de desviación. 

 El "barrido horizontal" es obtenido mediante una corriente en diente de sierra cuya frecuencia es de 15.625 Hz. Para conseguir esta frecuencia se dispone de un oscilador horizontal y de una salida horizontal que consiste en una etapa que al recibir la señal con la ayuda de un transformador produce la corriente en diente de sierra.

 La "M.A.T." (Muy Alta Tensión) es necesaria en el tubo de rayos catódicos. Su valor puede alcanzar los 18.000 voltios. La finalidad de esta tensión es producir una mayor aceleración en los electrones que circulan por el tubo de rayos catódicos en dirección a la pantalla. En el transformador de líneas, responsable del barrido horizontal, la brusca variación de la intensidad en diente de sierra produce en los devanados auxiliares unos impulsos de tensión elevada. Estos impulsos, cuyo valor es de unos 18.000 voltios, son aplicados a la placa de una rectificadora de M.A.T. 

 La "sincronización de barridos", como ya quedó dicho, es la parte encargada de sincronizar los barridos horizontales y verticales de la receptora con los correspondientes barridos de la emisora. Esto es posible debido a que la emisora transmite al final de cada línea un impulso sobre el nivel de borrado para sincronizar el oscilador horizontal del receptor y al final de cada pantalla un tren de 6 impulsos para sincronizar el oscilador vertical.

 El "separador" es un elemento que recibe a su entrada la señal de vídeo procedente del amplificador de vídeo y a la salida deja pasar exclusivamente la parte correspondiente a los impulsos de sincronismo. Este circuito separador de sincronismos también es conocido con el nombre de "recortador".

 El "integrador" se encuentra situado a continuación del separador de sincronismos. Recibe los impulsos que proceden de dicho separador. Anula los sincronismos horizontales y, por tanto, impide que lleguen al oscilador vertical. Cuando recibe el último de los 6 impulsos de sincronismo vertical provoca un pico de tensión en su salida. Este impulso producido, llamado impulso de sincronismo vertical integrado, actúa sobre el oscilador vertical forzándole a comenzar un nuevo barrido y manteniéndolo por tanto en fase con el barrido vertical de la emisora.

 El "diferenciador" es un elemento situado paralelamente al integrador, es decir, detrás del separador. Al igual que el integrador, recibe los impulsos que salen del separador, los cuales son en su mayoría horizontales. Por cada impulso de entrada produce una señal en su salida llamada impulso diferenciado. Por tanto, cada impulso de sincronismo se convierte, en el diferenciador, en otro impulso llamado diferenciado, formado por un pico de tensión positiva y otro de tensión negativa.

 El "comparador de fase" tiene la misión de crear una tensión continua de control del oscilador horizontal para sincronizarlo con el barrido horizontal de la emisora. Para ello, el comparador recibe por un lado los impulsos de sincronismo diferenciado y por otros dos impulsos uno negativo y otro positivo, creados en el transformador de líneas en cada retrazado horizontal.

 La "válvula de reactancia" actúa sobre el oscilador horizontal para sincronizarlo con el de la emisora. Este elemento es necesario ya que la tensión creada por el comparador no es aplicada directamente al oscilador horizontal sino a la válvula de reactancia. 

 El "control automático de ganancia" consiste en una tensión que se aplica como polarización de rejilla de las dos primeras válvulas de frecuencia intermedia cuya amplificación controla en razón inversa de la señal que llegue a la antena. Cuando la señal de antena es ya muy fuerte, también se aplica control automático de ganancia a la amplificadora de radiofrecuencia del selector y en este caso recibe el nombre de control automático de ganancia diferido.
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